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Oddíl I. 
 

Text k otázkám č. 1, 2, 3.  

 

V České republice má zákonodárnou iniciativu poslanec, skupina 

poslanců (jakkoliv vzniklá a jakkoliv velká), Senát (jako celek), 

vláda, krajské zastupitelstvo nebo zastupitelstvo hlavního města 

Prahy. Návrh zákona se předkládá předsedovi Poslanecké 

sněmovny, který jej postoupí organizačnímu výboru. Předseda 

zároveň rozešle návrh zákona všem poslancům a poslaneckým 

klubům, aby se mohli na jeho projednávání včas připravit. Ti 

následně o podobě a schválení či neschválení zákona diskutují na 

několika schůzích v rozmezí týdnů či měsíců (v extrémních 

případech i let) ve třech čteních návrhu zákona. Je-li ve třetím čtení 

vysloven souhlas s návrhem zákona, projednávání v Poslanecké 

sněmovně v této fázi končí a návrh zákona postupuje předseda 

Poslanecké sněmovny bez zbytečného odkladu předsedovi Senátu. 

Senát následně o návrhu zákona hlasuje. Jednací řád Poslanecké 

sněmovny však upravuje několik zvláštních procedur projednávání 

zákonů v Poslanecké sněmovně, které zkracují Jednacím řádem 

stanovené lhůty při projednání zákona. V případě stavu ohrožení 

státu nebo válečného stavu je tak Poslanecká sněmovna povinna se 

o takovém návrhu zákona usnést do 72 hodin od jeho podání vládou. 

Prošel-li návrh zákona úspěšně celým legislativním procesem v 

Parlamentu, je zákon přijat. Následuje podpis předsedy Poslanecké 

sněmovny a postoupení zákona k podpisu prezidentu republiky. 

Prezident má možnost vrátit přijatý zákon, s výjimkou zákona 

ústavního, s odůvodněním do 15 dnů ode dne, kdy mu byl 

postoupen. Jde o rozhodnutí, které prezident republiky činí bez 

kontrasignace předsedy nebo jiného člena vlády. Pokud je zákon 

prezidentem republiky vrácen, rozešle se jeho stanovisko 

poslancům. Předseda Poslanecké sněmovny je povinen předložit 

vrácený zákon Sněmovně k hlasování na nejbližší schůzi, nejdříve 

však 10 dnů od jeho doručení. Podávat pozměňovací návrhy není 

přípustné. Jestliže Poslanecká sněmovna setrvá na vráceném 

zákonu nadpoloviční většinou všech poslanců, zákon se vyhlásí. 

Pokud se předepsané většiny nepodaří dosáhnout, nebyl zákon 

přijat a jeho projednávání končí.  

 

1) Jakým způsobem probíhá český legislativní proces?  

 

a. Návrh zákona projde trojím čtením v PS PČR, je-li 

úspěšně schválen, pokračuje do Senátu a v případě 

úspěšného schválení senátory dále k podpisu 

prezidenta.  

b. Návrh zákona projde trojím čtením v PS PČR 

(výjimečně zkráceným čtením), je-li úspěšně schválen, 

pokračuje do Senátu a v případě úspěšného schválení 

senátory dále k podpisu prezidenta.  

c. Návrh zákona projde trojím čtením v PS PČR 

(výjimečně zkráceným čtením), je-li úspěšně schválen, 

pokračuje do Senátu a v případě úspěšného schválení 

senátory již není třeba kontrasignace prezidentem.  

  

2) Prezident republiky funguje v českém politickém systému jako 

jedna z pojistek zachování demokratického systému, proto má 

právo tzv. vetovat zákony. Vždy ale platí, že:   

 

a. veto se vztahuje na zákony ústavního charakteru.  

b. veto je podpořeno kontrasignací předsedy vlády, nebo 

členů vládního kabinetu.  

c. veto je přehlasovatelné hlasy alespoň 101 poslanců PS 

PČR.  

 

3) Je možné, aby senátor Senátu PČR Mgr. Václav Láska využil 

svého práva zákonodárné iniciativy a podal osobně předsedovi 

Poslanecké sněmovny PČR návrh zákona o legalizaci 

marihuany?  

  

a. Ne   

b. Ano  

c. Ne, protože Mgr. Václav Láska není senátor. 

 

 

 

 

 

4) Za zakladatele myšlení o mezinárodních vztazích je považován 

Athéňan Thúkydidés (460-395 př. n. l.), který coby aktivní 

účastník peloponéské války mezi Athénami a Spartou sepsal její 

dějiny. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Mezi Athénami a Spartou proběhla řada válek. 

b. Thúkydidés napsal jeden z prvních pramenů 

pojednávajících o mezinárodních vztazích. 

c. Mezi národy do peloponéské války neexistovaly žádné 

vztahy. 

 

5) V Evropském parlamentu je počet poslanců za každou zemi 

zhruba úměrný počtu jejích obyvatel, přičemž se jedná o 

proporcionalitu sestupnou: žádná země nemůže mít méně než 6 

nebo více než 96 poslanců a celkový počet členů EP nesmí 

překročit 751 (750 plus předseda). 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Některé země EU nejsou v Evropském parlamentu 

kvůli nízkému počtu obyvatel zastoupeny. 

b. Počet poslanců jednotlivých zemí v Evropském 

parlamentu se řídí dle velikosti jejich populace. 

c. Počet členů EP nesmí překročit 751, ani když má 

nějaká země nárok na více než 96 poslanců. 

 

 

6) Předseda Ústavního soudu, soudci, generální sekretář a ředitel 

sekce soudní správy mohou zřizovat dočasné poradní orgány 

pro řešení aktuálních a komplexních věcných problémů. Členy 

dočasného poradního orgánu jmenuje ten, kdo dočasný poradní 

orgán zřídil. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Členy dočasného poradního orgánu jsou vždy předseda 

Ústavního soudu, soudce, generální sekretář a ředitel 

sekce soudní správy. 

b. Dočasné poradní orgány přebírají zodpovědnost za 

rozhodnutí předsedy Ústavního soudu. 

c. Pro řešení aktuálních a komplexních věcných problémů 

může např. generální sekretář zřídit dočasný poradní 

orgán. 

 

7) Takzvaným klasickým liberalismem 19. století se rozumí 

politická doktrína zdůrazňující svobodu a sebeurčení 

jednotlivce v podmínkách probíhající přeměny společnosti, kdy 

tradiční stavovské uspořádání, v němž mnohé z podstatných 

znaků určujících místo jednotlivce ve společnosti byly zvnějšku 

připsané (askriptivní) povahy, tj. na jednotlivci nezávislé, 

ustupovalo moderní sociální organizaci založené na principech 

individuální svobody a rovnosti příležitostí.  

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Součástí klasického liberalismu jsou askriptivní znaky 

zařazující jednotlivce do společnosti. 

b. Individuální svoboda a rovnost příležitostí nejsou 

hlavními znaky tradiční stavovské společnosti. 

c. Přeměna společnosti probíhající v 19. století byla 

nezávislá na jednotlivci. 
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8) Rovnost je ústřední hodnotou socialismu. Socialismus je někdy 

prezentován jako jedna z forem rovnostářství, tj. víry v primát 

rovnosti před ostatními hodnotami. Socialisté zdůrazňují 

zejména sociální rovnost, tedy rovnost nikoli šancí, ale 

výsledků. Věří, že jistá míra sociální rovnosti je hlavní zárukou 

stability a soudržnosti společnosti; totiž lidi vede k tomu, aby se 

identifikovali se “spolulidmi”. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Podle socialistů je pro soudržnost společnosti důležitá 

rovnost výsledků. 

b. Socialismus se zaměřuje zejména na regulaci trhů skrz 

státní intervence. 

c. Rovnost je nejdůležitější hodnota pro všechny primáty. 

 

9) Voličovo rozhodnutí lze chápat jako racionální akt: voliči se 

rozhodují o tom, kterou stranu podpoří, na základě svého ryze 

osobního zájmu. Nehlasují tudíž návykově, svou volbou 

neprojevují některé širší vazby a citová pouta, ale hlasují v 

podstatě instrumentálně: volba je prostředek, pomocí něhož se 

má dosáhnout určitého cíle. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Voliči se v drtivé většině případů nerozhodují dle 

vlastního osobního zájmu. 

b. Návyky, širší vazby a citová pouta jsou instrumentální 

složkou v rozhodování voliče. 

c. Racionální volič hlasuje tak, aby dosáhl určitého cíle. 

 

10) Do 19. století vykazoval počet obyvatel v Latinské Americe jen 

mírný růst. Od druhé poloviny 19. století do 30. let 20. století 

nastal díky imigraci rychlejší růst v ekonomicky vyspělejších 

státech (Chile, Argentina, Uruguay, Brazílie). Po roce 1930 

probíhal rychlejší růst také v chudších státech (v té době 

nejvyšší přirozený přírůstek na světě – až 3 % – díky vysoké 

porodnosti, snížení úmrtnosti, zlepšení zdravotní péče, lepší 

podmínky bydlení). 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Chile, Argentina, Uruguay a Brazílie jsou ekonomicky 

vyspělejší státy. 

b. V 18. století byla v Latinské Americe vysoká úmrtnost. 

c. Obyvatelstvo vyspělých států narůstalo zejména po 

roce 1930. 

 

11) Počet lidí navštěvujících české vysoké školy se v poslední době 

snižuje. Od svého vrcholu v roce 2010, kdy na „vysokou” 

chodilo téměř 396 tisíc studentů, klesl o více než 84 tisíc lidí. 

Největší úbytek zaznamenaly ekonomické obory, které jsou 

dnes oproti roku 2010 na 65 % studentů. Podobně kleslo i 

množství lidí studujících pedagogiku a učitelství, naopak jediné 

obory, na kterých je dnes více studentů než před devíti lety, jsou 

lékařství a zdravotnictví. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Kvůli poklesu studentů v ekonomických oborech a 

učitelství klesl počet studentů českých vysokých škol. 

b. Lékařské a zdravotnické obory v současnosti studuje 

více lidí než v roce 2010. 

c. Na ekonomických oborech, pedagogice a učitelství 

studovalo před rokem 2010 o 84 tisíc lidí více než 

dnes. 

 

12) Ještě v polovině 20. století si sociálních rozdílů na základě 

genderu nebo pohlaví lidé všímali méně než například rozdílů 

na základě příslušnosti ke společenské třídě. Výzkumní 

pracovníci a vysokoškolští učitelé – převážně muži – buď 

nedostatečné zastoupení žen ve svých řadách a na všech 

rozhodujících místech ve společnosti nebrali na vědomí, nebo 

jednoduše předpokládali, že je přirozené a nevyhnutelné. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Vysokoškolští učitelé si kvůli příslušnosti ke 

společenské třídě nevšímali sociálních rozdílů na 

základě pohlaví. 

b. Sociální rozdíly na základě příslušnosti ke společenské 

třídě jsou přirozené a nevyhnutelné.  

c. Někteří mužští výzkumní pracovníci a vysokoškolští 

učitelé předpokládali, že malý podíl žen v této skupině 

je přirozený a nevyhnutelný. 

 

 

13) V červnu 1940 Churchill v britském parlamentu řekl: “Začíná 

bitva o Británii”. Německá luftwaffe zahájila bombardování 

britských měst. Hitler očekával, že tato akce donutí Churchilla 

podepsat příměří. Mýlil se. Čas leteckých útoků Churchill 

později označil za dobu, kdy žít i umřít bylo stejně dobré.  

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. V červnu 1940 vstupuje konečně Velká Británie do 

války s nacistickým Německem.  

b. Nacistické Německo od června 1940 začíná okupovat 

Britské ostrovy.  

c. Situace obyvatel při bombardování britských měst po 

červnu 1940 byla fatální.  

 

14) V roce 1978 sepsal na Hrádečku Václav Havel Moc 

bezmocných, kde v úvodu stojí: “Východní Evropou obchází 

strašidlo, kterému na Západě říkají, “disidentství”. Toto 

strašidlo nespadlo z nebe. Je přirozeným projevem a 

nevyhnutelným důsledkem současné historické fáze systému, 

jímž obchází. Zrodila ho totiž situace, kdy tento systém už dávno 

není a z tisícerých důvodů už nemůže být založen na čisté a 

brutální mocenské svévoli, vylučující jakýkoliv nekonformní 

projev, kdy je ale na druhé straně už do té míry politicky 

statický, že téměř znemožňuje, aby se takový projev natrvalo 

uplatňoval v prostředí jeho oficiálních struktur.” 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Havel tímto politickým esejem kritizuje praktiky 

totalitního Československa a popisuje původ 

disidentského hnutí. 

b. Jde o jeden z prvních literárních počinů Havla 

beletristického charakteru, o čemž svědčí například 

metafora, “Evropou obchází strašidlo”. 

c. Západ se netajil svou kritikou disidentského hnutí, 

které mnohdy častoval označením strašidlo.  

 

15) Život homosexuálů není v Africe v žádném případě jednoduchý 

a nedá se srovnávat se situací většiny jejich evropských 

protějšků. Důležité je pak poukázat na to, že se podmínky liší 

od země k zemi a od regionu k regionu. Mapováním práv 

homosexuálů po celém světě se zabývá například organizace 

Amnesty International. V případě Afriky pak ale hovoříme spíše 

o monitoringu různých forem násilí na této sexuální menšině. 

Ze všech afrických států je ve čtyřech státech (Mauretánie, 

Nigérie, Súdán a Somálsko) dokonce praktikování sexuálního 

styku mezi osobami stejného pohlaví nejenže trestné, ale 

dokonce za to hrozí i trest smrti. Paradoxně oproti tomu je v 

JAR možné uzavírat sňatky stejnopohlavních párů.  

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Homosexualita v Africe je nelegální. 

b. V Africe dochází k útokům na homosexuály, ve 

čtyřech afrických státech této sexuální menšině hrozí 

poprava.  

c. Homosexualita v Africe je nelegální, nejčastěji se za ní 

lidé popravují v Mauretánii, Nigérii, Súdánu a 

Somálsku.  
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Oddíl II. 
 

1) Viktor Orbán je současným:  

a. premiérem Maďarska;  

b. premiérem Polska;  

c. premiérem Slovenska;  

d. premiérem Ukrajiny.  

  

2) Která země nebyla v minulosti svazovou republikovou v rámci 

SSSR?  

a. Litva;  

b. Bělorusko;  

c. Bulharsko;  

d. Moldavsko.  

  

3) Německý kancléř Gustav Scholz reprezentuje:  

a. Sociálnědemokratickou stranu Německa (SPD);  

b. Křesťanskodemokratickou stranu Německa (CDU);  

c. Alternativu pro Německo (AfD);  

d. Svobodnou demokratickou stranu (FDP).  

  

4) Protestní hnutí ve Francii, které vystupovalo proti reformní 

politice prezidenta E. Macrona, se označovalo jako: 

a. hnutí rudých vest;  

b. hnutí bílých vest;  

c. hnutí žlutých vest;  

d. hnutí modrých vest.  

  

5) Pozice Speaker of the House of Commons v britském politickém 

systému znamená, že se jedná o: 

a. předsedu dolní komory britského parlamentu;  

b. předsedu horní komory britského parlamentu;  

c. tiskového mluvčího britského parlamentu;  

d. tiskového mluvčího vlády.  

  

6) Jaké tvrzení je pravdivé?   

a. Hlava státu v Dánsku není volena.  

b. Hlava státu v Dánsku je volena přímou volbou.  

c. Hlava státu v Dánsku je volena nepřímou volbou. 

d. Hlava státu v Dánsku je volena kombinací přímé a nepřímé 

volby. 

 

7) Ve které z uvedených zemí je hlavou státu prezident: 

a. Brazílie; 

b. Japonsko; 

c. Kanada; 

d. Belgie. 

 

8) Novým předsedou Starostů a nezávislých (STAN) je: 

a. Petr Gazdík; 

b. Vít Rakušan; 

c. Ivan Bartoš; 

d. Jiří Pospíšil. 

 

9) Poslanci Evropského parlamentu jsou voleni na:  

a. dva roky; 

b. tři roky; 

c. čtyři roky; 

d. pět let. 

 

10) V přímých prezidentských volbách byl zvolen:  

a. Václav Havel; 

b. Miloš Zeman; 

c. Václav Klaus; 

d. ani jeden z nich. 

 

11) Jak se jmenuje krajně pravicový slovensky politik, který 

neúspěšně kandidoval na slovenského prezidenta: 

a. Maroš Šefčovič; 

b. Marian Kotleba; 

c. Robert Fico; 

d. Andrej Kiska. 

 

 

12) Který z následujících výroků o volbách do obecních zastupitelstev 

není pravdivý?  

a. Nejbližší řádné volby do obecních zastupitelstev se budou 

konat v roce 2026. 

b. Počet volených zastupitelů závisí na počtu obyvatel dané obce.  

c. Stejně jako v jiných volbách je možné volit mimo místo svého 

bydliště za pomoci voličského průkazu. 

d. Při volbách do zastupitelstev obcí není možné udílet 

preferenční hlasy. 

 

13) Současným ministrem zahraničních věcí České republiky je:  

a. Jan Hamáček; 

b. Lubomír Zaorálek; 

c. Jan Lipavský; 

d. Martin Stropnický. 

 

14) Který český politik byl vládou navržen v červenci 2024 na člena 

Evropské komise? 

a. Jiří Pospíšil; 

b. Lubomír Zaorálek; 

c. Danuše Nerudová; 

d. Jozef Síkela. 

 

15) S jakou pravidelností se konají volby do Senátu v České 

republice? 

a. 1 rok; 

b. 2 roky; 

c. 3 roky; 

d. 4 roky. 

 

16) Vrchním velitelem ozbrojených sil je v České republice: 

a. prezident; 

b. ministr obrany; 

c. předseda vlády; 

d. náčelník generálního štábu. 

 

17) Členem Severoatlantické aliance není: 

a. Kanada; 

b. Turecko; 

c. Švýcarsko; 

d. Rumunsko. 

 

18) Keir Starmer je ve Velké Británii premiérem za 

a. Republikánskou stranu; 

b. Konzervativní stranu; 

c. Labouristickou stranu; 

d. Liberálně demokratickou stranu. 

 

19) Který z uvedených politiků nebyl předsedou vlády? 

a. Stanislav Gross; 

b. Josef Tošovský; 

c. Václav Klaus; 

d. Václav Havel. 

 

20) Kolik poslanců Evropského parlamentu se v roce 2019 volí v 

České republice? 

a. 61; 

b. 41; 

c. 21; 

d. 11. 

 

21) Josif Vissarionovič Stalin, Winston Churchill, Franklin Delano 

Roosevelt se: 

a. nikdy nepotkali; 

b. potkali v Mnichově, kde podepsali tzv. Mnichovskou dohodu; 

c. potkali na Postupimské konferenci, kde jednali o problematice 

poválečné evropské integrace; 

d. potkali na Jaltské konferenci, kde mj. projednávali polskou 

otázku a problematiku vzniku OSN. 
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22) Dekolonizace Afriky: 

a. probíhala v první čtvrtině 19. století v souvislosti s oslabením 

moci Španělska; 

b. započala s koncem první světové války, její vrchol nastal v 

meziválečném období; 

c. zatím neproběhla; 

d. probíhala především po roce 1960. 

 

23) Který stát je možné považovat za nejsilnější námořní velmoc 19. 

století: 

a. Portugalsko; 

b. Francii; 

c. Velkou Británii; 

d. Rusko. 

 

24) Co to byly gulagy? 

a. koncentrační a pracovní tábory v SSSR, které začaly být 

budovány za Lenina a k jejich rozšíření došlo za Stalinovy 

vlády;  

b. komunistické označení pro skupinu movitějších sedláků a 

rolníků; 

c. nacistické vyhlazovací tábory budované v Polsku; 

d. intelektuálské diskusní kluby nepřátel režimu Sovětského 

svazu. 

 

25) Ve které z následujících zemí probíhá v poslední zhruba dekádě 

hluboká politická a ekonomická krize? 

a. ve Rwandě; 

b. ve Venezuele; 

c. v Kolumbii; 

d. v Egyptě. 

 

26) Státy Trojdohody tvořily: 

a. Rakousko-Uhersko, Německo, Itálie; 

b. Francie, Rusko a Velká Británie; 

c. Belgie, Nizozemsko, Lucembursko;  

d. Česko, Polsko, Slovensko.  

 

27) Druhá světová válka probíhala v letech: 

a. 1938—1945;  

b. 1939—1945;  

c. 1938—1948; 

d. 1940—1945. 

 

28) Které tvrzení je pravdivé? 

a. Severoatlantická aliance vznikla v roce 1945 a Česko je jejím 

členem od roku 1989. 

b. Severoatlantická aliance vznikla v roce 1945 a Česko je jejím 

členem od roku 1999. 

c. Severoatlantická aliance vznikla v roce 1948 a Česko v ní má 

nyní pozorovatelský status.  

d. Severoatlantická aliance vznikla v roce 1949 a Česko je jejím 

členem od roku 1999. 

 

29) Tzv. finlandizací se obvykle označuje:   

a. asimilační politika Finska vůči imigrantům; 

b. flambování pokrmu ve finské vodce; 

c. podřízení zahraniční politiky jinému státu se zachováním 

vlastní politické svrchovanosti;  

d. velký vliv Finska na fungování evropských institucí během 

jeho předsednictví Radě.   

 

30) Stálé členy Rady bezpečnosti OSN nyní tvoří: 

a. ČLR, Francie, Rusko, SRN a USA; 

b. Čínská republika, Francie, SSSR, USA a Spojené království; 

c. ČLR, Francie, Rusko, USA a Spojené království; 

d. Čínská republika, SRN, Rusko, USA a Spojené království.  

 

 

 

 

 

 

 

31)  Které tvrzení je pravdivé? 

a. Šíitský islám nepředstavuje celosvětově dominantní formu 

islámu a nejvíce jeho stoupenců žije v Íránu; 

b. Šíitský islám je celosvětově dominantní formou islámu a 

nejvíce jeho stoupenců žije v Saudské Arábii;  

c. Šíitský islám je celosvětově dominantní formou islámu a 

nejvíce jeho stoupenců žije v Íránu; 

d. Šíitský islám nepředstavuje celosvětově dominantní formu 

islámu a nejvíce jeho stoupenců žije v Saudské Arábii. 

 

32) Členem EU není: 

a. Rakousko; 

b. Chorvatsko; 

c. Švýcarsko; 

d. Kypr. 

 

33) Vlna protestů a revolucí nazývaná jako “Arabské jaro” započala v 

roce 2010 v: 

a. Libyi; 

b. Sýrii; 

c. Tunisku; 

d. Egyptě. 

 

34) Současný polský premiér Donald Tusk byl v minulosti:  

a. předsedou Evropského parlamentu; 

b. Předsedou Evropské komise; 

c. Předsedou Evropské rady; 

d. Předsedou Rady Evropské unie. 

 

35) Aktuálním filipínským prezidentem, jehož otec vlád v zemi jako 

diktátor v 80. Letech 20. století, je: 

a. Kim Jong-un; 

b. Naruhito; 
c. Xi Jinping; 

d. Bongbong Marcos. 

 

36) Postupimské konference, která se konala od 17. července do 2. 

srpna 1945 a jejímž předmětem byla poválečná správa Německa, 

se účastnili zástupci: 

a. Francie, USA a Velké Británie; 

b. Číny, USA a Velké Británie; 

c. Sovětského svazu, Francie a Velké Británie; 

d. Sovětského svazu, USA a Velké Británie. 

 

37) Mezi francouzské kolonie nikdy nepatřil/a: 

a. Ghana; 

b. Niger; 

c. Pobřeží slonoviny; 

d. Kambodža. 

 

38) Palestinskou islamistickou stranou, která od roku 2007 ovládá 

pásmo Gazy, je: 

a. Hnutí Fatah; 

b. Hnutí Hamás; 

c. Hnutí Hizballáh; 

d. Hnutí Aš-Šabáb. 

 

39) Které z následujících tvrzení je pravdivé?   

a. Prezidentem Kuby je Raúl Castro, bratr zesnulého Fidela 

Castra; 

b. USA s Kubou neudržují diplomatické vztahy; 

c. Na Kubě platí úplný zákaz soukromého podnikání; 

d. Ekonomické embargo uvalené Spojenými státy americkými na 

Kubu v roce 1960 zůstává stále v platnosti. 

 

40) Atentát na Adolfa Hitlera z 20. července 1944 měl krycí název:   

a. Plán Valkýra; 

b. Operace Anthropoid; 

c. Operace Trvalá svoboda; 

d. Sarajevský atentát.   
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41) Politický systém starověkých Athén by se dal nejlépe 

charakterizovat jako:  

a. teokracie; 

b. oligarchie 

c. přímá demokracie; 

d. anarchie.  

 

42) Autorem díla O obci Boží (De civitate dei) je:  

a. Aurelius Augustinus; 

b. Tomáš Akvinský; 

c. Aristoteles; 

d. Platón.  

 

43) Které z následujících tvrzení je pravdivé?  

a. John Locke se připojil ke Komunistickému manifestu v roce 

1789.  

b. Karel Marx odmítl Engelsovy myšlenky, neboť mu přišly příliš 

radikální.     

c. Jean Jacques Rousseau se zúčastnil Války růží po boku 

Lancasterů. 

d. John Rawls patří mezi soudobé teoretiky společenské smlouvy.  

44)  Mezi liberály řadíme:  

a. Johna Locka, Adama Smithe a Karla Marxe; 

b. Johna Locka, Adama Smithe a Johna Stuarta Milla; 

c. Johna Locka, Edmunda Burka a Johna Stuarta Milla; 

d. Johna Locka, Edmunda Burka a Karla Marxe. 

 

45)  Autorem citátu: „Člověk se narodil jako svobodný, ale všude je 

v okovech“ je: 

a. Jean Jacques Rousseau; 

b. Sókratés;  

c. Platón; 

d. Aristoteles. 

 

46) Aristoteles dospěl ke své typologii forem vlády na základě: 

a. zjevení ideálního uspořádání obce ve snu;  

b. studia ústav a jejich srovnáním; 

c. v diskusi s Platónem; 

d. na základě formulování opačných názorů k názorům Sofokla. 

 

47) Neomarxismus je: 

a. v ČR zakázaná totalitní ideologie; 

b. oficiální název současného vládního programu inkluze ve 

školství; 

c. neoficiální název programu Evropské unie na integraci 

ekonomických uprchlíků do evropské společnosti schváleného 

Evropskou komisí na jaře 2019; 

d. ideologický proud revidující či nově uchopující klasické 

Marxovy myšlenky.  

 

48) Které z následujících tvrzení je pravdivé? 

a. V. I. Lenin i J. V. Stalin opovrhovali Marxovým učením. 

b. Tomáš Garrigue Masaryk je autorem podobenství o jeskyni. 

c. Sigmund Freud se věnuje roli nevědomí v politice ve svém díle 

nazvaném Opium intelektuálů. 

d. Ideální vladař je dle Machiavelliho kombinací lišky a lva. 

 

49) Jedním z tradičně používaných konceptů pro vysvětlení fungování 

tržní ekonomiky je:  

a. třídní boj; 

b. dělba moci; 

c. tzv. neviditelná ruka; 

d. zákon zachování energie. 

  

50) Hlavním znakem politického myšlení doby osvícenství byl(a):                 

a. úcta k náboženským autoritám reprezentovaným katolickou 

církví; 

b. důraz na emancipační účinky svobodného užívání rozumu; 

c. představa o vrozené nerovnosti mezi lidmi; 

d. zdůrazňování genderových rozdílů ve společnosti. 

 

51) Základním pilířem liberálního myšlení je: 

a. podřízení státu církvi; 

b. úcta k právům jednotlivce; 

c. kult osobnosti; 

d. obrana tradičních nerovností ve společnosti. 

 

52) Autorem díla Komunistický manifest je:     

a. K. Gottwald; 

b. J. V. Stalin 

c. V. I. Lenin; 

d. K. Marx. 

 

53) Období scholastiky se vyznačovalo:      

a. rozpadem centralizovaných států typických pro raný 

středověk; 

b. politické jednocení Evropy pod nadvládou římského císaře; 

c. rovnostářsky založenou společností cenící si rovnosti 

materiálních prostředků; 

d. snahou o harmonizaci náboženského a sekulárního řádu v 

jeden celek, morálně pod vedením církve. 

 

54) Platón ve svém zásadním díle Ústava navrhuje dát politickou moc 

těm, kteří:  

a. jsou rétoricky nejpřesvědčivější; 

b. jsou nejbohatší; 

c. mají nejvíce rozvinutou rozumovou schopnost; 

d. jsou fyzicky nejzdatnější. 

 

55) Autorem díla Leviathan z roku 1651 je anglický myslitel:      

a. Thomas Hobbes; 

b. John Locke;  

c. Thomas Paine; 

d. John Stuart Mill. 

 

56) O občanské společnosti jakožto protiváze státu pojednal ve svém 

spisu Demokracie v Americe: 

a. Alexis de Tocqueville; 

b. Imanuel Kant; 

c. Georg Wilhelm Fridrich Hegel; 

d. Claude Henry Saint-Simon. 

 

57) V rámci marxismu jsou nejdůležitější součástí: 

a. třídy; 

b. klany; 

c. cechy; 

d. zájmové skupiny. 

 

58) Nacionalismus požaduje:            

a. vytvoření rasově čisté společnosti bez zahraničních vlivů; 

b. vytvoření kosmopolitního světového státu; 

c. identifikaci národní skupiny se suverénním politickým 

útvarem; 

d. ustanovení teokracie pod vedením národní církve. 

 

59) Ideologie socialismu prosazuje především myšlenku: 

a. laissez-faire; 

b. konce patriarchátu; 

c. rovnosti; 

d. tradičního uspořádání společnosti.  

 

60) K věčnému míru je: 

a. jedno ze stěžejních děl Immanuela Kanta o podmínkách 

trvalého míru;  

b. ústřední heslo říjnové revoluce (1917); 

c. úvodní heslo Evropské ústavy z roku 2014; 

jediný publikovaný text Sókrata. 


